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2012—2013 学年度下学期期末考试高二年级地理科试卷

客观卷Ⅰ

一、单项选择题（本大题共 30 小题，每小题 2 分，满分 60 分。在每小题列出的四个选

项中，只有一项是符合题目要求的）

下图中 a、b、c、d 四点分别表示我国疆域的四至点，据图回答 1～3题：

1、图中四地位于同一个省级行政区的是：

A、ab B、ac C、bc D、bd

2．图中四地以河流为国界的是：

A、ab B、ac C、bc D、bd

3、当 a 地正处于正午时，c地：

A、一定是正午 B、有可能是清晨

C、有可能是傍晚 D、有可能是子夜

位于黄河上游地区的宁夏平原自古以来被誉为“塞上江南”，目前仍然是中国西北重

要的商品粮基地和特色农业基地。银川市历史悠久，“银川”这个美丽的名字是从何而来

的呢? 有一种流传很广泛的说法是，宁夏土质碱性最重，地面常常像银子撒满了一地，

呈白色，故名“银川”。下图为宁夏部分地区示意图，回答 4～7题：

4、比较图中 A 河段和 B 河段流量、流速的差异，下列叙述正确的是：

A、 A 河段流量大，流速快

B、A河段流量小，流速慢

C、B河段流量大，流速慢

A

B

http://baike.baidu.com/view/651116.htm
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D、B 河段流量小，流速快

5、结合银川名称的由来分析其盐碱化严重的原因，其中不正确的是：

A、不合理的灌溉导致地下水位上升

B、气候干旱，多大风天气

C、土质疏松，地势较高

D、修建蓄水工程

6、沙湖位于银川市的北面，近年来，宁夏沙湖周围的一些湖泊均已干涸，而沙湖能在一

片沙漠广布区历经几十年仍没有消亡，且其面积还有扩大的趋势，原因不可能的是：

A、地面沉降，黄河水下渗，利于地下水汇集

B、大量农业灌溉水源，给沙湖补给

C、贺兰山阻挡了西北风携带的风沙蔓延

D、位于贺兰山背风坡，降水较多

7、2012 年 4 月 27 日 宁夏回族自治区人民政府在浙江省杭州市隆重举行轻纺工业承接

产业转移推介会。 宁夏承接杭州轻纺工业转移的优势区位条件包括：

①国家政策支持 ②原料丰富 ③劳动力廉价 ④基础设施完善

A、①②③

B、①③④

C、①②③④

D、②③

读“未来中国第一大岛图”，回答 8～10 题：

8、该“岛屿”形成的最可能的原因是：

A、地壳运动

B、海平面上升

C、流水沉积

D、海浪侵蚀

9、未来“第一大岛屿”的海岸线最可能是目前的：

A、50 米等高线

B、500 米等高线

C、海岸线



高二年级地理科试卷共 10 页第 页3

D、等地壳厚度线

10、图中城市：

A、主要沿海岸线分布

B、沿丘陵平原交界线分布

C、沿河流分布为主

D、中心城市位于地区中心

读“我国部分区域平均入春日期等值线图”，完成 11～12 题：

11、图中显示的省级行政中心中入春日期最接近的是：

A、兰州、西安与太原

B、呼和浩特、银川与兰州

C、济南、太原与西安

D、沈阳、长春与哈尔滨

12、甲区域入春日期早于同纬度东部地区，对其解释合理的是：

A、身居内陆，海拔低，降水少

B、盆地平坦，风力小，空气质量优良

C、地形较封闭，日照强，云量少

D、沙漠戈壁广布，年温差变化大

2012 年 11 月 5 日，我国“雪龙号”极地科学考察船从广州启程前往南极执行科

考任务，于 11 月 27 日穿过了气旋高度密集的西风带，然后驶入浮冰区（浮冰是大陆

冰川断裂后滑入海洋里形成的）。该考察船已于 2013 年 4 月返回上海。回答 13～16 题：

13、“雪龙号” 11 月 27 日前后穿过的风带及所经海域的洋流组合正确的是：

A、甲 B、乙 C、丙 D、丁

14、“雪龙号”穿过气旋高度密集的西风带时，最可能遇到的海况天气是：

A、风大浪高 B、晴空万里

C、风平浪静 D、风雪交加

15、关于浮冰的叙述，正确的是：
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A、浮冰出现频率最大的季节在冬季

B、浮冰面积扩大会使海水盐度降低

C、浮冰只可能在南极附近海域出现

D、浮冰融化后陆地面积可能会缩小

16、“雪龙号”返回上海时：

A、沈阳昼长夜短，日出东偏北

B、上海正是梅雨时节

C、晨昏线刚好与极圈相切

D、非洲好望角为一年中火险等级最高时

世界首条“高寒高铁”哈大高铁于 2012 年 12 月 1 日正式开通运营（如图），全程
只需要 4小时左右。读“哈大高铁示意图”，回答 17～18 题：

17、哈大高铁全程长度约为：

A、600 千米 B、950 千米

C、1300 千米 D、1650 千米

18、下列有关哈大高铁的叙述，不正确的是：

A、东北地区冻土层深厚，因此哈大高铁采用了以桥代路的建设方案

B、科学技术是哈大高铁在高寒条件下高速安全行驶的保障

C、哈大高铁线路位置靠近高速公路，目的是共用排水沟，节约用地

D、哈大高铁的开通大大缓解目前哈大铁路通道运输能力紧张局面

2013 年 1 月我国华北地区爆发了大范围灰霾天气，其主要污染物是 PM2.5，读下图

回答 19～20 题：

哈大高铁示意图
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19、造成 2013 年 1 月华北大范围灰霾天气出现的主要自然原因有：

A、地表温度较常年偏高，大气稳定

B、近日华北地区大范围降水少，不利于尘埃沉降

C、植被破坏严重，对尘埃的吸附作用弱

D、冬季采暖，污染物集中在近地面的大气中

20、下列关于治理灰霾的措施错误的是：

A、坚持清洁能源发展战略，严格控制煤烟型污染

B、有力控制机动车污染排放，逐步淘汰老旧车

C、优化产业结构，进一步深化工业污染治理

D、加强冬季供暖管理，鼓励居民燃煤供暖

2013 年春季，H7N9禽流感疫情在中国蔓延开来，印度尼西亚和马来西亚先后宣布暂

停从中国大陆进口禽类产品，这其中就包括用来制造羽毛球的鸭毛。鸭毛主要从活禽身

上摘取，在羽毛球的制造过程中，干鸭毛是经过非常严格的筛选、消毒、晾晒、烘烤而

制成的。中国是羽毛球器械生产的最大输出国。而 YONEX（日本·尤尼克斯），PROACE（英

国·波若亚士）等世界知名的羽毛球厂商都在中国设有工厂，原材料也都引进到中国。

据此完成 21～23 题：

21、几大羽毛球厂商都在中国设有工厂的主要原因是：

A、劳动力廉价而丰富

B、市场广阔

C、科技发达

D、原料充足

22、受 H7N9禽流感疫情冲击最小的部门是：

A、羽绒服加工业

http://wenwen.soso.com/z/Search.e?sp=S%E5%B0%A4%E5%B0%BC%E5%85%8B%E6%96%AF&ch=w.search.yjjlink&cid=w.search.yjjlink
http://photo.blog.sina.com.cn/showpic.html
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B、家禽饲养业

C、羽毛球拍加工制造业

D、KFC 连锁快餐业

23、尤尼克斯（YONEX）是世界最出名的羽拍品牌，其高端球拍都在日本本土生产，中端

球拍在台湾生产，大部分低端球拍在中国大陆生产，该差异产生的根本原因是：

A、资金差异

B、政策差异

C、市场需求差异

D、技术差异

径流系数就是某一时期的地表径流量（毫米）与这一时期的降水量（毫米）之比（用

百分率表示），它能反映一个地区降水量有多少变成地表径流补给河流，有多少被蒸发

或下渗。下图为“我国某省的径流系数和降水空间分布图”，据图回答 24～25 题：

24、结合图可以推断：

A、降水量多的地区径流系数大

B、降水量少的地区径流系数大

C、地势起伏大地区径流系数大

D、地势平坦的地区径流系数大

25、等径流系数线沿图中箭头方向凸出的原因是：

A、距海远近 B、降水量 C、灌溉用水 D、地上河

人口红利是指一个国家的劳动年龄人口占总人口比重较大，抚养率比较低，为经济

发展创造了有利的人口条件。人口红利拐点显现往往是人口红利消失的前兆。2012 年我

国劳动年龄人口在相当长时期里第一次出现了绝对下降。下图为“亚洲四个国家不同时

期劳动年龄人口占总人口比重示意图”，结合材料完成 26～28 题：

http://photo.blog.sina.com.cn/showpic.html
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26、图中甲乙丙丁所代表的国家分别是：

A、日本 越南 中国 印度

B、印度 越南 中国 日本

C、印度 越南 日本 中国

D、中国 印度 越南 日本

27、为了便于分析，人们认为总抚养比(14 岁及以下少儿人口与 65 岁及以上老年人口之

和除以 15 岁～64 岁劳动年龄人口)小于 50%的时期为人口红利期。据图分析我国人口红

利期能够持续的时间为：

A、20 多年 B、30 多年 C、40 多年 D、60 多年

28、人口红利拐点出现以后对我国社会经济带来的影响叙述错误的是：

A、大幅提高人口自然增长率，增加劳动力数量

B、人口老龄化问题愈加严重

C、加速劳动力密集型企业向人工成本较低地区转移

D、加快传统产业的转型升级

东北某校地理兴趣小组对教学大楼四周日照情况进行观测。下图为“某日教学大楼

日出、日落楼影分布图”，读图回答 29～30 题：
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29、该日接受日照时间最长的地点是：

A、甲 B、乙 C、丙 D、丁

30、该日当地的夜长约为：

A、3小时 B、12 小时 C、15 小时 D、18 小时

主观卷Ⅱ

二、综合题（满分 30 分）

31、阅读材料，回答下列问题。（18 分）

材料一：“飞地经济”是指发达地区（“飞出地”）与欠发达地区（“飞入地”）双方政府

打破行政区划限制，把“飞出地”的资金和项目放到行政上互不隶属的“飞入地”，

实现互利共赢的经济发展模式。

材料二：目前，黄河三角洲每年约有 1.5 万亩“新生”土地，拥有适宜开发但未利用

的土地 482 万亩。山东决定研究制定支持“飞地经济”发展的相关政策，吸引省

内外经济发达、土地资源紧张的市县到飞地经济示范区投资。

材料三：山东产业集聚区分布图

（1）、解释黄河三角洲“新生”土地的成因。（4 分）

（2）、说出黄河三角洲地区发展“飞地经济”的最主要优势条件和“飞出地”为黄河三

角洲地区经济发展提供的有利条件。（4分）

（3）、描述图中山东半岛产业聚集区的分布特点，并分析建设各种产业聚集区的好处。（10

分）
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32、根据材料，回答下列问题：（12 分）

【材料一】

“南繁”是指全国各省市区的农作物种子繁育单位在南方利用冬季温暖的气候条件

开展农作物种子繁殖、制种、加代、鉴定等科研生产活动。农业专家最初是到云南的昆

明、西双版纳这些地方去育种，但实验证明，这些地方每年冬季也总有那么一段时间的

光热条件达不到育种的需求。于是南繁不断地往南迁移，从昆明换到了海口，但海口也

不行。最终，专家们在三亚、保亭、陵水等地找到了最理想的南繁育种基地，这里被农

业科研人员称为“育种的天堂”。

（1）、结合材料及所学知识，从气候角度分析三亚、保亭、陵水等地最终成为冬季南繁

“育种的天堂”的原因。（6分）

（2）、2012 年海南瓜果蔬菜出岛量达 556 万吨，销往全国 170 多个城市，已逐步成为全

国人民冬季的“菜篮子”。从社会经济因素变化的角度分析其原因。（6 分）

【材料二】海南岛地形图 【材料三】海南岛 1 月多年平均等温

线及日照时数等值线图
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三、选修题（共 10 分。请在以下两题中选做一道，两题都回答按第一道题给分。）

33、【环境问题】

左图为我国某城市（126°E,43°N）三个监测站混浊天气日数季节变化统计图。右

图为该城市部分地理要素示意图。据图分析该城市混浊天气日数较多的季节及原因。（10

分）

34、【自然灾害】

北京时间 2012 年 3 月 21 日，某国 M 地遭受某种自然灾害影响后，铁路轨道发生弯

曲变形。读图回答下列问题。（10 分）

（1）、指出该国 M 地发生的是哪种自然灾害？说明该自然灾害在该国多发的原因。

（4 分）

（2）、简析受该种灾害影响，M 地铁路轨道发生弯曲变形的主要原因。（2 分）

（3）、该自然灾害发生时，在 M 地家中的马克应采取哪些自救措施？（4 分）


